

老兵牵手新兵 共建宜居家园

五凤街道完善“两轴多元”布局,打造“党建+双拥”新高地

本报记者 莫思予 通讯员 陈维莹 高华

光荣的双拥历史,悠久的双拥传统,是鼓楼区五凤街道的宝贵资源。近年来,鼓楼区五凤街道党工委坚持发挥辖区双拥特色优势,以“建强堡垒”专项行动为抓手,通过点面结合、矩阵成势,构筑“两轴多元”格局,打造“薪火相传”品牌,不断推进党建工作与双拥工作深度融合。

壮大矩阵 提高双拥党建战斗力

昨日是“福州解放日”,战火纷飞的岁月距今已有75年。刚建成不久的五凤街道白龙社区双拥主题广场,记录着人民军队浴血奋战的光辉历史,也展现了当地人民爱军拥军的深情。

一旁的“薪火相传”服务站还在续写双拥故事。“社区在职干部中就有3名退役军人,7名军嫂,我自己也是一名军嫂。”白龙社区党委书记韩会梅说,服务站吸引了部队单位、退役军人加入,为社区提供议事协商、关爱帮扶、创新创业等服务,与近邻党建、两新党建深度融合。

这里是五凤街道“薪火”双拥地图上的一个点。围绕铜盘路、梅峰路两条国防教育示范路,五凤街道整合两侧军休所政治生活馆、省军区军史馆、铜盘小学国防教育园、鼓楼区科创走廊党建示范带等阵地18处,提升铜盘社区“双拥楼”,建设白龙社区双拥主题广场,首批设立13个“薪火相传”服务站,构建起“两轴多元”党建服务矩阵。

长期以来,五凤街道党工委凝心聚力推进与省军区、武警总队等13家单位共建,常态化开展党建联席会,形成了“思想教育共抓、阵地资源共享、双拥服务共做、党建活



退役军人吴志荣在铜盘小学进行爱国主义宣讲。(五凤街道供图)

动共联、区域发展共治”的强大合力。

今年,五凤街道成为鼓楼区“党建+双拥”联盟首批成员单位,白龙社区获评鼓楼区“党建+双拥”示范点。

红色教育 扩大思想传承影响力

翻开《短暂的生命 璀璨的火花——追记吴才山烈士的故事》,一段被岁月尘封的革命故事被更多人所知。在五凤街道,不少居民手中都有这么一本红色教育资料。

73岁的吴志荣是这本书的作者,鼓楼区的学校、社区、企业、新时代文明实践站等地都有他宣讲的身影。作为一名退役军人,吴志

荣深知传承红色基因的重要性:“赓续红色血脉,传播红色故事,是我们这一代人的责任和义务。”

军休所离退休老干部、老党员等都是独特的红色资源,五凤街道党工委以此为基础,组建五凤“红心”宣传团。此外,街道还打造红色研学路线,在全域范围开展理论宣传、知识竞赛、沉浸式“沙盘”实操等党日活动。

用好红色家底,让党员教育别样红。今年以来,五凤街道组织党员前往福建省军区军史馆、梅峰军休所党员政治生活馆、马鞍军休所“双拥文化长廊”等党性教育点开展沉浸式教学35场。

赓续红色血脉,让少儿教育更走心。五凤街道依托铜盘社区开

设以国防科技、军事科普、历史回顾为内容的“四点钟”红色课堂;联合铜盘中学、铜盘小学开展“红色文化进校园”主题活动,推出“薪火相传——老兵小兵”近邻党建系列活动。

“薪火”行动 提升融合发展凝聚力

道路平整干净让人车进出有序,地下管网畅通让居民不再烦心,位于福飞南路的福州市绿化管理处单位宿舍经过一番整治,人居环境显著改善,长效管理也有初步成效。



理处办公室主任林泉对此颇感欣慰。他是一名退役军人,也是龙泉社区社会治理市民委员会的一员。

去年4月,作为市民代表的林泉一上岗就碰到了老旧小区改造。“希望大家能克服暂时的出行不便、施工噪声影响,一起完成这项民生工程。”他发动小区里市绿化管理处的在职员工积极配合,多次参与协调化解矛盾,促成了该小区100%完成老旧小区共建基金筹集工作。

在五凤街道,这样的事例不胜枚举。老兵带新兵,小手拉大手,一场“薪火”行动正蓬勃开展——凝聚治理合力,吸收49名部队干部、退役军人加入社会治理市民委员会,这些人占委员会成员总数的17.3%,成为参与社区、小区治理的重要力量。

加强民生服务,联合部队在职党员、退役军人开展文艺文化、防汛救灾、扶贫济困等各类志愿服务,打造退役军人创业者公益平台。

助推经济发展,围绕“两轴”区域招商引资,发挥元宇宙产业基地和人工智能产业加速中心的地域优势,形成以人工智能产业为核心,多元产业融合的产业协同发展格局。

从现役、退役干部,到社区党群力量,党旗之下,他们正以星火燎原之势,点燃五凤街道高质量发展的引擎。

原先跑几趟 现在跑一趟

长乐高效办成“水电气网联合报装”一件事

本报讯(记者 宋亦敏)“太方便了,水、电、气三项报装业务,只要跑一个窗口,填一张申请表,就能联合报装,一站搞定!”8月14日,长乐区政务服务中心三楼“高效办成一件事”15号窗口,福建省龙芝房地产开发有限公司经办兰克斌顺利完成项目的水电气联合报装业务。

水电气是工程建设项目中的必备环节。联合报装改革前,部分建设单位反映水电气接入“手续多、耗时长、成本高”。兰克斌说:“过去要到多个相关单位跑好几趟才能完成,还经常因为材料复杂、流程繁琐一再耽误项目建设进度。”近日,长乐区行政服务中心管委会积极落实国务院推出的“水电气网联合报装”一件事服务,终于解决了这一问题。

实现多事项联办,部门之间怎么做“不打架”?

“强化部门联动及上下协调机制。”长乐区政务服务中心相关负责人回答,以此为出发点,长乐区住建局作为牵头单位主动作为,协



兰克斌(左三)在窗口完成水电气联合报装业务。(受访者供图)

调供水、供电、供气等公用服务行业主管部门,通过整合申请表、优化办理流程、精简申报材料等方式,实现“一份申请材料、一个窗口收件出件、一次办成多个事项”的集成化办理。

建立起好机制,周到的服务和保障也得跟上。作为工业和房建项目审批流程中的关键环节,水电气联合报装业务办理机制经过长乐区政务服务中心的不断完善

后逐渐规范化、标准化、长效化。当前,这一业务流程将会详细收录进中心撰写、印发的工业和房建项目“全生命周期”报批服务指南中,为项目业主提供清晰、系统的指导。

此外,为确保水电气网联合报装业务的持续推进与实施,长乐区政务服务中心利用“双联动”机制,主动靠前服务,在各项项目启动之初便主动联系建设单位进行精准宣

传,并协助其完善报批材料,提高审批效率。“我们还密切关注项目的进展情况,积极引导建设单位依据需将水电气网联合报装放到施工前或与施工许可证申请同时进行,这可为项目节省大量时间成本。”长乐区政务服务中心相关负责人表示。

将多个部门负责的多件事集成

为企业群众视角的一件事,这样的政务服务有速度更有温度。“接下来,长乐区政务服务中心将持续聚焦国家第一批、第二批21项高效办成一件事和企业群众高频办理的“急难愁盼”问题,努力提升政务服务能力,最大限度惠企利民,用良好的营商环境为区域高质量发展提供有力保障。”上述负责人表示。

新榕语丝 民生事办到民心里

今年《政府工作报告》提出以推进“高效办成一件事”为牵引,提高政务服务水平。从儿童入学到老人退休,从水电气网联合报装到企业注销退出,高效办成一件事办都是个人和企业全生命周期重要阶段的重点事项,也是老百姓关心、操心、烦心的事情。

利民之事,丝发必兴。要想高效办成一件事,须破除壁垒障碍,通过流程再造、系统改革,使政务服务与群众需求有效对接,让数据流动起来、环节流畅起来。如此才

能减时间、减环节、减材料、减跑动。这背后需要多个部门的团结协作、多个层级的上下贯通,要求不同部门有刀刃向内的勇气、善作善成的担当。

水积而鱼聚,木茂而鸟集。把群众的“急难愁盼”高效办好,方能营造宜居的生活环境和优质的营商环境。服务人民,没有最好,只有更好。让办事流程合理化、办事材料最简化,定会给办事群众带来更多实实在在的获得感、幸福感。

市民健步行 庆祝福州解放75周年

本报讯(记者 陈君沂)昨日上午,庆祝福州解放75周年健身健步行活动在解放大桥南桥头仓前公园举办,来自福州市广场舞协会、福州市老年服务协会的150人参加活动。

健身健步行活动在雄壮的国歌声中拉开帷幕,紧接着活动参与者合唱《东方红》《没有共产党就没有新中国》《歌唱祖国》。歌声结束,众人排成3列纵队,从解放大桥步行到茉莉大街,之后走到福州海事局码头,行进途中不断有市民加入队伍。

市不动产登记和交易中心为聋哑人提供个性化服务 请用手语翻译 解决过户难题

本报讯(记者 赖志昌)近日,在福州市不动产登记和交易中心窗口,工作人员按规范流程,向聋哑人陈先生询问房产继承和交易过户相关问题。一旁,经手语老师翻译,陈先生签字确认,顺利办理了房产继承和交易过户手续。

“谢谢你们帮忙,了却了我父亲的一个心愿。”办理结束后,陈先生的女儿陈女士感动地对工作人员及手语老师说。

原来,陈女士的母亲7年前过世,父亲想放弃继承权并将自己名下的两套房产过户给她,但不知如何办理相关手续。为此,她来到市不动产登记和交易中心咨询。

经了解,陈先生说不出、听不见,文化程度低,仅能书写家庭成员姓名,窗口工作人员既无法将有关继承过户的事项告知他,也无法确认他的真实意愿。

为帮助陈先生解决问题,市不动产登记和交易中心向司法部门了解涉及聋哑人的询问笔录的制作规则,并联系市聋哑学校专业手语老师到场协助陈先生办理手续。

为减少他的跑动次数,市不动产登记和交易中心为陈先生一并办理了房产继承和交易过户手续。

据了解,市不动产登记和交易中心已推出一系列个性化服务,如为重症患者、残疾人士和无法远距离行动、85周岁以上行动不便的老人等特殊困难群体提供上门服务,为老弱病残孕等困难群体开设优先办理窗口等。

省市场监督管理局提醒 这5类食品 可以不写保质期

本报讯(记者 林方婷)近年来,一些职业打假人专盯食品保质期等食品安全信息,进行职业打假。近日,省市场监督管理局提醒,部分食品标签里没有标示保质期,并不意味着是不合格的产品。

根据GB7718-2011《预包装食品标签通则》相关规定,酒精度大于等于10%的饮料酒、食醋、食用盐、固态食糖类和味精这5类预包装食品,可以免除标示保质期。“免除”即不强制要求标示,意味着生产上述食品的企业可自行选择是否标示保质期。

为什么这几类食品可以免除标示保质期呢?市场监管部门发文介绍,这是由这几类食品本身的特性决定的,这几类食品的保质期很长,正常情况下从产品生产到销售,再到消费者食用完毕,整个过程时间都远远小于产品的保质期。

然而,免除标示保质期不代表可以长期存放并食用,因为保质期由两个因素构成,一是贮存条件,二是期限,二者紧密相关,不可分割。如果产品的贮存条件不符合要求,那么,保质期很可能会缩短,甚至丧失安全性保障。

讲文明树新风公益广告

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

面向现代化 文明向未来

统筹推动文明培育、文明实践、文明创建

在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神